

□关注第23个全国安全生产月

## 电动车起火、有人被困楼上？ 南安开展应急演练 筑牢生命“防火墙”

本报讯（记者 李贵灵 黄奕群 通讯员 洪燕婷 文/图）25日下午，以“人讲安全 个个会应急——畅通生命通道”为主题的应急演练在南安市技能训练拓展基地建筑工地展开。

活动由南安市能源工贸投资发展集团有限公司主办，该集团全体干部职工以及各在建项目安全管理人员等参加。

“一般电动车着火是锂电池着火，此刻干粉灭火器效果有限，需要用水基灭火器进行降温处理……”现场，来自南安市消防救援大队的消防救援人员，为在场人员讲解了干粉灭火器、水基灭火器等不同种类灭火器的区别和使用方法，并现场演示。

现场最吸引人的是消防设施实操训练及消防紧急疏散环节。消防设施实操训练环节主要模拟工地安全员在进行日常巡查时发现大楼外停放的电动车自燃引发火灾。只见电动车迅速窜起火苗，应急救援小组使用干粉灭火器对起火的电动车进行初期处置，但火势并没有减弱。面对这一突发情况，应急救援小组迅速更换水基灭火器进行灭火，明火迅速被扑灭。

同时，消防紧急疏散应急预案启动，安保人员开展人员撤离工作。此时，一名施工人员在大楼3楼求救呼



消防紧急疏散演练现场

喊，由于火势迅速蔓延，该人员被困于3楼房间内造成晕厥，项目负责人立即安排救援组前往救援。不料回路被堵，现场决定使用绳索滑降救援的方式转移。救援组通过专业无人机和越野车配合架设绳桥，将被困人

员从高空危险地带安全转移。随后，现场还演练了一名施工人员在作业过程中不慎从脚手架坠落，导致身体出现多处外伤，拨打120急救电话后，医疗组进行外伤紧急处置的情景，以及工作人员在未着安全防护套装的情况下进入管道维修因缺氧发生昏迷，救援组迅速进场开展救援，并将伤员转移至急救中心的情景。

当天，在场全体人员参观检阅了南安市迅捷应急产业公司的抢险救灾设备。

### 南安安全生产和应急管理综合业务培训开班

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 郑明亮 陈晓琳）25日，南安市安全生产和应急管理综合业务培训班正式开班，市直各有关单位、各乡镇（街道、开发区）分管领导等参加培训。

培训班上，泉州市应急管理局副局长张树武以《加强安全生产标准化建设，推进企业主体责任落到实行处》为题，结合自身的安全生产工作经验，从开展安全生产标准化的重要意义、泉州市安全生产标准化的主要特点和做法、企业如何开展安全生产标准化创建等方面进行分享，深入浅出地解读了落实全

员安全生产责任制暨安全生产标准化提升专项行动工作要求，并点出了企业推行安全生产标准化管理体系的重要性和必要性，进一步提高了有关单位推进安全生产标准化提升专项行动的能力和水平。

本次培训为期3天，将开展《治本攻坚三年行动和重大事故隐患排查整治专题》《森林防灭火专题》《森林火灾信息报送与现场调度》《落实汛期隐患排查整治，强化人员转移避险》《尽职免责提升执法质效》《做深做细，破解安全生产综合监管难题》等课程培训。

### 游园健步走 有趣又有料

本报讯（记者 陈江涛）25日上午，南安市安全生产管理委员会办公室组织开展第23个全国安全生产月“游园健步走”活动，全市各镇街代表队共200多人齐聚南安市城西湿地公园。

现场，200多名代表统一身穿白色文化衫，沿着城西湿地公园的步道，伴着鲜花和绿树，徒步行走2公里。其间，他们经过安全事故警示站、台风暴雨防御站、地震应急避险站3个站点，了解相关应急知识，并观看应急安全短视频南安作品展。

来自洪濑镇的戴思彤告诉记者，

她是第一次参加这样的徒步宣传活动，徒步中既进行了健身，还了解了相关应急安全知识，形式比较新颖。

主办方介绍，希望通过“游园健步走”活动，普及宣传安全知识，加强市级与乡镇、乡镇与乡镇之间的联系，团结干部队伍，促进团队融合，弘扬“三争”精神，凝聚起安全生产奋进合力。

当天，福建迅捷防汛抗旱服务有限公司专业人员向在场人员讲解安全防溺水知识，以竹竿树枝、空水瓶、绳索等常见物品为救援工具，教大家在溺水救援中能快速上手应用的延伸法和抛掷法。

### 南安市人大常委会机关党支部开展七一主题党日活动

本报讯（记者 洪丽燕）25日，南安市人大常委会机关党支部组织党员干部到清廉泉州馆开展“学党纪强党性、担使命建新功”七一主题党日活动。南安市人大常委会党组成员、副主任苏毅伟参加活动。

活动中，党员干部们依次参观了《中国共产党纪律处分条例》主题展览、“刺桐清风”长廊和“根脉·城兴于廉”“信念·赤心报国”“力量·勇毅前行”3个主题展厅，听取讲解员的细心解读，观看生动的音像视频，珍贵的资料图片和感人的实物实景，沉浸式体验刺桐城千年清风、有廉乃兴的历史脉络，品悟清官廉吏润泽八方的生动故事和重温烽火岁月献身革命的赤诚初心，深刻了解泉州市全面从严治党的生动实践和取得的卓越成果。

通过本次现场教学，党员干部们深受警醒、深感震撼，并表示今后将进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力，真正把党纪学习教育成果转化为推动人大工作高质量发展的具体行动和实际成效。

### 南安市人大常委会调研应急管理体系建设情况

本报讯（记者 洪丽燕）25日上午，南安市人大常委会调研组就南安市应急管理体系建设情况进行调研。

当天，调研组一行实地走访察看了官桥镇综合行政执法智慧管理中心、市发改局应急储备仓库、迅捷防汛抗旱服务有限公司及防汛抗旱调度中心等处，详细了解南安市应急队伍建设、指挥体系建设、物资装备保障、应急管理信息化平台建设等情况。调研组还召开座谈会，听取相关汇报，详细了解南安市应急管理体系建设情况、存在的短板问题，并就如何进一步加强应急管理体系和能力建设等各项工作开展座谈交流，提出意见和建议。

视察组强调，应急管理工作是一项长期性、基础性工作，事关人民群众的生命财产安全。应急管理部门要进一步提高政治站位，把应急管理体系和能力建设作为保障民生、维护社会稳定的基础性工作来抓，同时作为增强群众安全感、获得感、幸福感的民心民生工程来抓；要建立健全应急管理体系和统一协调机制，提高处理急难险重任务能力，高度重视应急物资储备，健全应急预案，加强专业化队伍建设及应急演练，不断增强应对灾害的能力，确保人民群众生命财产安全。

### 南安市政协开展专题视察活动

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 赵福建）25日，南安市政协副主席黄清地带队开展“中医药服务能力能力建设”专题视察活动。

当天，视察组一行先后来到南安市中医院、省新镇卫生院（中医馆）、官桥镇卫生院（中医馆）等地，通过实地察看、听取汇报、座谈交流等方式，详细了解各医院中医药服务能力现状、中医馆建设和运行以及存在的问题等情况。

座谈会上，视察组对南安市基层中医药服务工作取得的效果给予充分肯定，并围绕基层中医药服务面临的困难和短板展开深入交流探讨，就共同推进南安中医药事业高质量发展谋求良策。

视察组指出，中医药是中华民族的瑰宝，在守护全民健康中发挥着重要作用。视察组强调，各医疗单位要立足群众临床需求，加强基层中医重点专科和特色科室建设，让更多人在家门口就能获得高质量的中医药服务；要积极搭建人才培养平台，多渠道探索中医药人才培养途径和中西医复合型人才培养体系；要遵循中医药发展规律，传承精华、守正创新，全面提升中医药服务能力和平；要强化宣传力度，多措并举推进中医药文化深入学校、社区、企业、单位，提升群众中医药文化素养和对中医药的认同感。同时，政协委员要充分发挥作用，多渠道为中医药文化传承创新鼓与呼，为健康南安建设贡献政协力量。

### 新文明实践活动走进南安三中

本报讯（记者 王丽清 通讯员 傅丽红 李诗瑶）25日，“共育和谐校园 弘扬文明新风——南安市新文明实践进学校之南安三中专场活动”举行。

当天下午4时许，伴随着音乐的响起，舞蹈《快乐崇拜》拉开了南安三中校园文艺会演的序幕。随后，歌曲《明天会更好》、朗诵《密码》、舞蹈《万疆》《青花瓷》以及合唱《我相信》等节目轮番上演，将现场气氛推向高潮。

现场，学生们还参与了平安建设、反邪教、反诈骗、扫黑除恶、文明交通、蒲公英普法、心理咨询、应急救援等宣传活动和流动科技馆巡展活动。

本次活动由南安市新时代文明实践中心指导，市委宣传部、市委政法委、市委文明办、市教育局、市司法局、市公安局、市科协和市红十字会联合主办。

## 南安市老龄服务志愿者协会换届

本报讯（记者 王丽清）25日，南安市老龄服务志愿者协会第二届会员大会暨理事会就职典礼召开，回顾总结过去7年老龄服务志愿工作，并选举产生新一届领导班子。

副市长陈志慧出席典礼，并代表南安市委、市政府向大会的召开表示祝贺，希望大家勇于担当，把握定位，增强老龄志愿服务的凝聚力和吸引力，充分发挥协会独有的特质和优势，主动成为政府社会服务和市场老龄服务的有益补充。

现场，与会领导为新当选的理、监事会领导班子成员授牌，并为中共南安市老龄服务志愿者协会支部委员会揭牌。

黄琼华衷心感谢全体会员对她的信任，她表示，站在新的起点上，倍感责任重大、使命光荣。在下一步工作中，他们将认真学习领会党的二十大精神，坚决贯彻落实党的老龄方针，把握好老龄志愿服务的正确方向，认真分析研究当前老龄养老事业的难点，发挥志愿服务特有的功能，切实担当起市委、市政府发展老龄养老事业、增进人民福祉的好帮手。

会议要求，新一届领导班子成员要开展丰富多样的老龄志愿服务活动，吸引更多

热心人士加入老龄志愿服务队伍；要更新理念、创新手段，提高老龄志愿服务的知名度和影响力，科学分析把握新形势下老龄志愿服务工作的特点和规律，深入了解老年人的需求，探索新工作模式，拓展服务领域，提供更加个性化、精细化的服务，切实解决制约老龄志愿服务事业发展的困难和问题；要明确职责、形成合力，推进老龄志愿服务的常态化和长效化，各单位要将老龄志愿服务工作摆在重要位置，加大支持，借鉴经验，制定激励措施，保障常态化开展。

## 沈新社：“五心”换“五星”深耕基层调解



■本报记者 庄树鸿  
通讯员 杨玉霜 曾美容

民的爱心与成绩。从事人民调解工作以来，沈新社始终秉持“群众诉求无小事”的理念，面对疑难复杂纠纷，他认真调查、用心钻研，寻找调解思路，以“抽丝剥茧”的耐心、细心，成功化解了一件又一件的矛盾纠纷。

“官桥镇是经济较发达的乡镇，民营企业较多，工伤和人身损害事件时有发生。”沈新社坦言，为了顺利化解纠纷，维护当事人合法权利，他和同事们经常加班加点，坚持用“五心原则”投入调解工作，用实际行动学习和践行“枫桥经验”。

谈起从事专职调解员的经历，沈新社记忆犹新。2018年9月26日10时许，南安市某石业有限公司厂房内发生一起电工触电身亡案件。在第一天的调解中，各方当事人互不相让，争吵激烈，都不愿意主动承担责任，致使调解一度陷入僵局。为了防止矛盾激化，沈新社与同事主动放弃国庆长假，加班梳理案情，从相关法律法规及以往的调解案例结合分析，与各方当事人分别单独谈话，逐个指出所应承担的责任。

“经过10多天的多次调解协商，各方当事人都愿意承担相应的责任，这样才能使纠纷得以化解。”在这些年

的工作中，沈新社也逐渐总结了一套做法，以热心、公心、细心、用心、耐心组成人民调解“五心工作法”，用真情打造调解纠纷制胜法宝。

据了解，为进一步做好人民调解工作，确保让当事人双方得到更满意的结果，沈新社从自身做起，认真学习各种法律法规知识，不断提高自己的知识储备和调解技巧；同时，持之以恒，一步一个脚印，扎实实干好本职工作，并不断努力与探索，全力为民化解矛盾。此外，为全面培育调解人才，形成乡村有调解能手的局面，他还致力于组织村级调解员开展培训会，将自己的经验之道传授给大家。

凭着对工作的执着、对群众的热情，沈新社在人民调解员这个平凡的岗位上发光发热、默默奉献，2017年度被南安市评为全市优秀专职调解员，2020年10月被评为南安市五星级调解员，2021年度被南安市评为全市优秀人民调解员，2022年10月被泉州市评为二级人民调解员，2022年10月被福建省司法厅评为2019年-2021年度全省人民调解工作先进个人。面对诸多荣誉，沈新社没有片刻松懈，反而觉得肩上责任更重，“荣誉和认可只能代表过去，调解工作是责任在肩、任重道远。”这就是沈新社，一名以“五心”换“五星”的基层调解员。

8年如一日  
成功调解430多起纠纷

走进南安市联合调解官桥分中心，映入眼帘的是满墙的锦旗。这一面面的锦旗，饱含了群众的信任与感激，更彰显了沈新社与同事们调解惠